

今年美国的亚太裔传统月怎么过?

□ 徐文欣



海外见闻

5月是美国的亚太裔传统月,这个由美国政府于1992年设立的庆祝月,初衷是感谢亚裔对国家所做的贡献。

今年,在针对亚裔的种族歧视视频频发的环境下,美国的亚太裔传统月怎么过?

由来

19世纪中叶,珍妮·朱的曾祖父从中国到美国参与铁路建设,后来成为加州的一名成功商人,但在排华浪潮中却被杀害。

珍妮·朱意识到,亚裔的贡献不应仅被自己铭记,所有的美国人都该了解这段历史。

她为此四处奔走,并同当时的纽约州众议员霍顿及其幕僚长莫伊共同提出一项关于亚太裔传统周的决议。

1978年10月5日,前美国总统卡特签署国会联合决议,使之成为法律。

自此,每年5月从第一个周末开始,美国便举办为期7天的亚太裔传统周。

之所以选在5月,是为了纪念亚太裔的两个历史性时刻:

1843年5月7日第一批日本移民抵达美国大陆;1869年5月10日横贯美国大陆的铁路竣工,这在很大程度上得益于数万名中国劳工的辛苦工作。

1992年,美国政府设立的庆祝月,将庆祝活动延长至整个5月。

庆祝

按照惯例,美国各界在这个月举办庆祝活动,并对亚太裔美国人在商业、文化和政治等方面的成就作出表彰,同时也希望通过活动,增进各族裔间的相互了解。

作为全美亚太裔人口最集中的城市之一,美国旧金山各城市部门最近也举办了以亚太裔传统月为主题的庆祝活动。旧金山警长史考特日前发表讲话表示,旧金山有着丰富的亚太裔文化,他很骄傲这样的文化延续到城市的警察局。

芝加哥多个亚裔社区齐聚华埠,推出粤剧、华埠“168健身舞蹈队”舞蹈、韩国社区腰鼓舞、日本太鼓、黄河艺术团的民族舞蹈、



数百人在美国旧金山湾区密尔布雷市参加反对歧视亚裔的集会

泰国特色舞等精彩节目,充分展现文化多元与丰富。

此外,由美国繁荣华埠总会主办的纽约首届“亚太裔传统文化大游行”也在曼哈顿中城第六大道举行。游行队伍由17辆花车,90辆古董车、音乐车及超新型跑车,舞狮队、舞龙队、腰鼓队、彩旗队、中国汉服队等150个方阵组成,向观众展示中国文化,韩裔、印度裔等也带来了别具风情的文化展示。

5月下旬,纽约市长亚当斯在市长官邸瑰西园举办庆祝亚太裔传统月活动,邀请亚太裔社区领袖和民代共进晚餐,盛赞亚裔

对纽约市抗击疫情做出的牺牲与贡献。

发声

在举办庆祝活动的同时,针对亚裔的种族歧视和仇恨犯罪也引起了各界关注,不少亚裔纷纷发声,呼吁团结一致,共同对抗种族歧视。

中国驻纽约总领事黄屏在纽约的活动中表示,当前“仇亚”事件频发,亚太裔承受着种族歧视和仇恨犯罪的痛苦,大家要团结起来,勇敢发声,共同捍卫自身利益。希望美国各级政府要采取切实措施保护亚太裔安全及合法权



华人方阵表演中国风的舞蹈



美国旧金山唐人街巡游活动

益,让大家在当地安心地生活,更好地发展。

美国北湾苏诺玛市华裔市长丁骏辉则签署政府公告并为排华法案正式道歉。丁骏辉说,虽然排华法案已经废除,但种族歧视根深蒂固。

美华人议员孟昭文认为,对抗种族歧视,亚太裔应携手发出更有效的声音。她说到,“通常我们父母一辈可能很难理解亚太裔传统月的意义,因为在他们的母国可能只有单一族裔,但是来到美国以后,亚太裔变得多元,让各种不同的亚太裔文化交织在一起,大家携手发出更大声更有效的声音十分重要。”

(来源:中国新闻网)



海外生活

韩国青年侨领栾敏:以小我之力服务社会发展

□ 门睿

“老龄化已经成为社会发展趋势,希望通过学习养老产业相关知识,为服务社会需要贡献一份力量。”新亚太文化艺术联合会会长栾敏如是解释她赴韩的初衷。

“他山之石,可以攻玉”

栾敏成长在一个长辈众多的大家庭中,从小帮助医生父母照顾家中老人。耳濡目染下,栾敏在2008年前往韩国留学时,选择了学习养老产业相关专业,并于6年后获得老年福利管理专业硕士学位。

彼时中国养老产业的体系化建设方兴未艾,而韩国已经过多项改革形成了较为完善的养老福利制度。在栾敏看来,韩国与中国同处儒家文化圈,尊老崇孝的文化背景相似,其应对老龄化社会的经验值得学习参考。

“中国应进一步完善养老保障相关法律法规,扩大养老保险覆盖范围,建立全国统筹、集中管理、统一规划的养老保险制度。”栾敏认为,中共十八大以来,中国养老服务的公平性和可及性都有了持续性改善,体系化、规范化程度不断提高;未来可以参考韩国经验,考虑通过住房养老保险计划等方式扩充养老渠道,建立多元化、多支柱的养老保障体系。

栾敏表示,在养老人才培养方面,中国应建立更全面、科学的养老专业教育体系,完善职业技能资格认定程序,同时推动社会转变对养老从业者的看法与观念。“韩国高校开设的养老产业

相关专业会教授学生营养学、心理学、医学、运动学等多学科知识;从事社会福祉师等相关职业需通过标准化的准入资格考试,社会地位也比较高。”她介绍。

厚积薄发,投身文艺传播

硕士毕业后,栾敏与其先生、韩国国家级非物质文化遗产大琴散调传承人曹徹弦发起成立了(社)韩国 Fusion 音乐协会,组织中韩两国文化艺术工作者、非遗传承人等进行互访交流演出,探访在韩养老院居住的中韩老人并进行慰问义演,自此开始了一条文化艺术传播之路。鉴于该协会为中韩友好关系发展做出的贡献,2018年,时任中国驻光州总领事孙显宇为其颁发了感谢奖牌。

栾敏表示,从一名留学生成长为在韩青年侨领,是祖国的强大给予了自己前进的勇气,亦离不开团队的支持与配合。2020年,在文化艺术、教育、媒体等领域积累多年经验后,栾敏联合发起成立了新亚太文化艺术联合会。

作为区域性公益化国际组织,该联合会分设非遗文化交流、全球传播交流、国际学术智库等九个专业领域中心,并面向全球华语圈开设“新亚太新媒体”发布平台、“自由贸易网”与“元宇宙通产”平台,通过发挥侨智侨力,促进中韩文化贸易发展,培养国际化人才,向世界展示亚太地区文化艺术瑰宝。

栾敏介绍,截至目前,新亚太文化艺术联合会已与中华文化促进会大运河文化协作体建立战略

合作伙伴关系,于珠海、横琴两地设立了新亚太文化艺术联合会新亚太智库粤港澳大湾区珠海国际传播中心与新亚太智库粤港澳深度合作区横琴基地,并在韩国与国际综合艺术振兴会签署战略合作协议。

媒体作梁,搭起文艺之桥

“过往的媒体工作经历让我意识到‘讲好中国故事’不仅需要优秀的内容,还需要恰当的讲述方式。”这是栾敏创办新亚太文化艺术联合会的出发点。在她心中,媒体的力量能够帮助优秀的文化艺术扩大影响力,推动不同国家间互相理解,新冠肺炎疫情发生后,许多线下文化交流活动转到线上就是最有力的证明。

“2021年9月,‘中韩文化交流年’正式拉开序幕,两国商定了160项人文交流项目,其中不乏通过线上‘云互动’形式开展的。虽然疫情之下人员往来不便,但得益于不断发展的媒体技术,两国人文交流始终保持繁荣,没有中断。”栾敏说。

在栾敏看来,学术、文化、体育等领域持续开展的民间交流活动贴近两国人民真实生活,有助于双方互相理解和信任,消除误会和既往偏见,是推动中韩战略合作伙伴关系发展的蓬勃动力。“2022年是中国与韩国建交30周年,作为在韩侨领,我将继续服务于祖国与住在国的发展需要,以我所学、尽我之力支持中韩民间交往,促进两国民心相通。”栾敏说。(来源:中新社)

华商以茶会友:中国茶“飘香海外”

天下美食



□ 李翔

5月21日是第三个国际茶日。近些年,越来越多的中国茶商走向国门,中国茶香也随之飘至海外。随着中国茶商逐渐打开海外市场,中国茶叶也得到海外民众的认可。

旅居荷兰阿姆斯特丹的华商王刚,从2007年开始在当地营销中国茶叶。在接受媒体采访时,王刚说,刚到荷兰时,在做了关于茶叶的市场调查后,发现荷兰的茶叶老板对中国茶叶并不了解,因为他们在进口中国茶叶的时候,没有得到具体信息。

“有一次还闹了笑话,我在荷兰一家特别有名的茶叶店,请老板给我最好的中国茶叶。老板给我的是品质特别差的茶叶,却成了他们眼中最好的中国茶,让人哭笑不得。”王刚说,“这让我发现,海外的中国茶叶市场可以耕耘。”

王刚一边介绍真正的中国茶叶,一边对外国人普及中国茶道文化,经过12年的耕耘,从一年销售100公斤中国茶叶到如今年销售额突破1000公斤。他的中国茶叶得到了荷兰当地民众的认可。

王刚说:“我只是在海外建立了一座很小的茶叶桥梁,我的梦想是将来能够有更多的人和我一起开拓中国茶叶在欧洲的市场。”

旅居日本的媒体人陈曦表示,中日在茶文化交流上

有着很深的渊源。过去几年,在两国共同庆祝的活动上,都会展示中国茶文化,比如展出中式茶具、中国茶叶,并且邀请日本民众免费品茶。

陈曦说:“日本人平时也有喝茶的习惯,日本便利商店都能买到冰凉的瓶装茶,在餐厅用餐时店员也会主动递上一杯茶水,去日本朋友家做客时,主人也一定会事先为客人准备好茶。中日在茶文化交流上没有什么障碍和隔阂。”

陈曦表示,通过在日本观察发现,日本和中国在茶道方面有共性,都认为茶是一种修身养性高雅的活动,因此两国可以通过茶叶交流以茶会友,拉近两国民众间的认同和好感。

新加坡新中咨询集团创办人兼总裁宋占勇对媒体表示,新加坡是一个以华人为主的国家,因此茶文化也是其核心文化之一。他的客户中有很多茶商将中国茶叶引入狮城。

宋占勇介绍道,近期在新加坡乃至东南亚地区出现了很多中国品牌的新式奶茶店。这些奶茶店的核心就是通过泡中国茶叶和新鲜牛奶相结合,其生产的奶茶备受新加坡年轻人好评,店面出现大排长龙的场面。这是中国茶文化在海外深度传播的体现,也让中国茶饮走向国门,飘香海外。(来源:中新社)